



扫一扫  
关注“衡健康”

## 湖南省免疫相关性脑病 临床医学研究中心落户南华附一

### 构建国内临床医疗、科学研究和人才培养基地

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 陈双喜)近日,湖南省免疫相关性脑病临床医学研究中心(以下简称中心)启动会暨衡山论坛·免疫组学与重大脑疾病基础与临床学术交流会在衡阳召开。

会上,中心主任唐小卿教授首先向前来参加启动会的领导、嘉宾表示衷心的感谢,并介绍了中心的基本情况。南华大学附属第一医院院长刘祖国表示,南华附一医院始终坚持医教研协同发展,注重基础研究与临床研究相结合,神经内科将以此次获批临床医学研究中心为新起点,面向免疫相关性脑病防治需求,深入开展免疫相关性脑病临床研究,以协同网络为支撑,加强人才培养和学术交流。

南华大学副校长夏昆希望中心以此为契机,担负起免疫相关性脑病临床研究领域的重任。上海市免疫治疗创新研究院院长、中国科学院院士董晨表示,相信中心能够按照预期目标,按照临床医学研究中心设定的标准,推动免疫相关性脑病临床医学的发展,为人民健康提供保障,为健康中国战略的实施发挥南华力量。省卫健委医政医管处处长陈鸿君表示,未来5至10年应建立一套较为完整的研究体系,着力解决免疫相关性脑病等重大健康问题,全面提升免疫相关性脑病的临床诊治和科研能力,助力“健康湖南”建设。省科技厅社发处处长朱爱君表示,中心以免疫相关性脑病防治领域的关键科学问题为中心,构建国内领先的临床医疗、科学研究和人才培养基地,

是坚持“四个面向”、实施“三高四新”战略的重要内容,符合湖南省战略性新兴产业发展的现实需要。

随后,朱爱君、陈鸿君共同为中心授牌。刘祖国为董晨院士颁发中心专家委员会主任聘书,为郑加麟教授、苏冰教授、唐北沙教授颁发中心专家委员会副主任聘书。在各位专家的见证下,中心正式启动。

授牌仪式结束之后,会议邀请免疫疾病专家进行了学术讲座,内容精彩纷呈。本次学术会议的顺利召开为中心的下步发展提供了精准的目标定位和发展路径。中心将与网络成员单位一起,构建国内领先的临床医疗、科学研究和人才培养基地,担负起解决免疫相关性脑病的重大临床科学问题的重任。

## 关爱儿童手术患者 促进儿童身心健康

### 南华附一医院两个党支部 联合开展主题党日活动

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 李春竹)近日,南华大学附属第一医院第35支部联合15支部在耳鼻喉科示教室共同开展“关爱儿童手术患者,促进儿童身心健康”主题党日活动。本次活动本着把党支部建设和临床工作相融合,为人民群众办实事的目的,展现医务工作者的人文关怀,体现了对手术患儿的爱。

暑假期间,小儿手术患者数量明显增加,比平常增加30%左右,特别是耳鼻喉科手术,平均每日小儿手术达15台。针对儿童患者这一特殊群体,需要手术团队付出更多、更细致的呵护。通过此次活动,进一步了解患儿和家属具体需求,从而改善手术患儿就医体验,提升围术期护理质量和患儿、家属满意度。

该院第35支部书记王桥生提出,活动旨在让医护人员与患儿近距离接触,加强沟通与交流,以便今后更好地服务于患者。

活动中,手术室护士长常巧玲运用多媒体和卡通元素展现,向小朋友们介绍手术室环境、术前注意事项和心理护理举措,语言亲切和蔼,小朋友们听得非常认真;麻醉科赵中秋医生以漫画课件的形式,讲解麻醉前及复苏室的注意事项,显得生动有趣;耳鼻喉科医师李明给小朋友讲解慢性扁桃体炎、腺样体肥大病因、症状、手术治疗方法及术后的注意事项,并详细介绍了术后冰敷护理等等。在互动提问中,小朋友们也非常踊跃。

“此次活动生动有趣,让我们更好地了解围术期的知识。”小朋友及家长一致点赞好评。

## 另辟蹊径 面美无疤

### 南华附一医院为14岁少年成功实施内镜腮腺手术

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 江青山)近日,南华大学附属第一医院耳鼻喉科成功实施了一例内镜腮腺手术,在完整切除腮腺肿瘤的同时,还避免了在面部颜值区遗留疤痕,既治愈了疾病,同时达到了美容和微创的双重效果。

今年7月,一名14岁患者在耳垂下摸到一个肿块,到南华附一医院耳鼻喉

科就诊,经B超检查发现右侧腮腺中长达2cm×3cm大小的肿物。腮腺CT等检查发现右侧腮腺浅叶占位考虑混合瘤可能性大,治疗需要手术切除,患者父母了解到传统手术切口为“S形”且术后会在面部留下明显的疤痕,这对年轻的患者来说会造成很大困扰。为了解决这一问题,副主任医师刘志锋经过反复评估,决定通过耳后发际线隐蔽切口,完成腔

镜下面神经顺行解剖后腮腺肿物及部分浅叶切除。手术顺利完成,患者术后并无发症。

内镜下先顺行解剖保护好面神经,保证了内镜腮腺手术的安全性,并且经耳后发际线行内镜腮腺手术伤口较为隐蔽,面美无疤痕,尤其是女性患者术后完全看不到伤口,有利于减轻其心理负担。

南华附一医院:

## 白衣天使兼职“爱心妈妈”



衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 李剑)近日,一位来自沈阳的游客在衡阳某服务区内突发胸痛,由120紧急送往南华大学附属第一医院急诊科进行救治,诊断为急性心肌梗死,需立即

进行介入手术。当时,患者身边只有年仅11岁的儿子,心内科医务人员了解情况后,通过电话方式远程取得家属的同意,并将孩子安顿在心血管重症监护室(CCU),交由医护人员照顾。母亲则经

急诊绿色通道进入介入中心进行冠脉造影并行PCI术,术后转入CCU。

经过全力的救治,患者病情稳定,脱离了生命危险。考虑到患者术后虚弱无暇照顾孩子,家属又远在千里之外。护士长俞芳立即安排当班护士为患者及小朋友解决好食宿问题,免除了患者的后顾之忧。自此,科室的医护人员临时充当起这个小朋友的“爱心妈妈”,CCU的值班室里多了一位“小旅客”,在CCU度过了几天特殊的暑假生活。

心血管疾病往往发病急、进展快、病情危重,需要争分夺秒全力救治。当生命的号角吹响,南华附一医院胸痛中心绿色通道开启,闻令而动,保生命一路畅行。心血管重症监护室就是这样一支与时间赛跑,担负“修心”责任,守护生命的团队。CCU医护人员用精湛的技术、高度的责任心,使患者得到了及时有效的救治,更因为这一番“暖心”的操作,得到患者及家属的高度赞誉。

## 打通医疗惠民 “最后一公里”

### 南华附一医院走进岫巉乡 开展义诊活动

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林 通讯员 王颖)为助力乡村振兴,推进基层医疗卫生诊疗水平的提升,让老百姓在家门口真正享受到优质的医疗服务,7月30日,民盟南华附一支部联合民盟衡阳市委、民盟石鼓区工委,南华附一第五、第九、第十、第二十八、第三十九党支部赴衡阳县岫巉乡开展义诊活动。

义诊现场,前来问诊的村民络绎不绝,各项工作有条不紊地开展。医护人员耐心细致地为现场的村民们免费量血压、测血糖共计100余人次,进行C14呼气试验93份,对检查中发现问题的村民提出具体诊疗意见,反复叮嘱注意事项,宣教与日常生活息息相关的健康知识。超声医学科和神经内科的专家还深入卫生院一线,传授如何做阴道B超以及经颅多普勒分析仪的使用。炎炎夏日送真情,心系百姓解民忧,此次“送医下乡”切实解决了农民群众寻医问药“最后一公里”问题。